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Op dinsdag 16 november 2021 kwamen in de workshop “Natuur en natuurbescherming in Nederland tijdens de Tweede Wereldoorlog” verschillende historici, erfgoed specialisten, natuurbeschermers en landgoedeigenaren bij elkaar om kennis en inzichten te delen over welke gevolgen de bezetting heeft gehad voor beschermde natuurgebieden, landgoederen en natuurbeschermingsorganisaties. Wat weten we over de stand van natuur en biodiversiteit tijdens de Tweede Wereldoorlog? Hoe is het denken over natuur veranderd? De gebruikelijke verhalen over natuurbescherming tijdens de oorlog stellen vaak centraal hoe de natuur is achteruitgegaan, zoals door het aanleggen van militaire terreinen, door direct oorlogsgeweld of door roofbouw van de bevolking voor eigen voedsel- en energievoorziening, bijvoorbeeld tijdens de Hongerwinter van 1944-1945. Toch wordt ook steeds duidelijker dat de natuurbescherming tijdens de Tweede Wereldoorlog niet slechts een breuk is geweest maar ook nieuwe en positieve ontwikkelingen heeft gekend. 

Een positiever verhaal	
Op de workshop maakte keynote spreker en economisch historicus Jan Luiten van Zanden duidelijk hoe noodzakelijk het is om een nieuw en positiever narratief over de historische ontwikkeling van biodiversiteit en natuurbehoud te ontwikkelen. De situatie in natuurgebieden is immers niet alleen maar verslechterd en dierpopulaties hebben ook periodes van stagnatie of zelfs groei gekend. Zoals Van Zanden stelt zit er een gat in onze kennisbasis over de historische evolutie van biodiversiteit, zeker in de periode 1940-1945, omdat er te weinig systematisch onderzoek is gedaan naar historische data en het systematisch in kaart brengen daarvan. In bredere zin geldt dit ook voor onze kennis over de geschiedenis van de natuurbescherming in Nederland rond deze periode. Daarom ligt volgens Van Zanden de bal nu in het veld van historici om de huidige maatschappelijke debatten rondom klimaatverandering en de afname van biodiversiteit van historische diepte te voorzien en ook een beeld neer te zetten van  hoopvollere ontwikkelingen in de milieugeschiedenis.
Een mooi voorschot hiertoe werd gedaan door Michiel Purmer, specialist erfgoed en landschap bij de Vereniging tot Behoud van Natuurmonumenten. In zijn lezing stond centraal hoe de terreinen van Natuurmonumenten niet alleen schade hadden ondervonden, maar hoe de oorlog ook positieve aspecten wat betreft natuurbescherming met zich mee had gebracht, zoals een groei in het aantal leden en het benutten van nieuwe kansen op lobbygebied. Ondanks dat op natuurgebied de schade na de oorlog snel werd hersteld in de terreinen van Natuurmonumenten, zijn er nog overal sporen te zien van het oorlogsverleden die nu als erfgoed dienen te worden beschermd, zo concludeerde Purmer.

Erfgoed- en natuurbeheer
Direct werkzaam met de (im)materiële sporen van dit verleden, presenteerde Elyze Storms-Smeets het landelijke onderzoeksproject Oorlog in Arcadië, 1940-1945 waar zij als projectleider namens Het Gelders Genootschap werkt. In dit project wordt allereerst in kaart gebracht hoe de oorlog zich heeft voltrokken op verschillende kastelen, buitenplaatsen en landgoederen in Nederland en de gemeenschappen daaromheen. Daarbij wordt speciaal gefocust op hoe tijdens de Tweede Wereldoorlog arcadische landschappen zijn beschermd en in stand zijn gebleven en op de rol van toerisme in deze periode. Ten tweede staat in dit project de vraag centraal hoe we in de toekomst met het erfgoed van de Tweede Wereldoorlog op arcadische landschappen moeten omgaan. In overleg met o.a. gemeentes, landgoedeigenaren en experts wordt gekeken naar hoe erfgoedtourisme -en beheer kan worden verbeterd en hoe gaten in onze kennis over deze periode kunnen worden gedicht. 

Een van die gaten in onze kennis werd gedicht door Frank Saris, bioloog met een grote belangstelling voor de geschiedenis van natuurbescherming. Recentelijk publiceerde Saris een uitgebreide biografie over het leven van natuurbeschermer Victor Westhoff (1916-2001), een tot voor kort nog onderbelicht figuur in de geschiedschrijving van Nederlandse natuurbescherming. Met name beïnvloed door zijn ervaringen vanuit zijn onderduikadres tijdens de Tweede Wereldoorlog ontwikkelde Westhoff nieuwe ideeën over het belang van het onderhouden van ‘half natuur’ op de grensgebieden tussen bewoning en ‘wilde’ natuur. Met zijn vernieuwende opvattingen heeft Westhoff een sleutelrol gespeeld in het teweeg brengen van een omslag in denken over natuurbescherming en natuurbeheer in Nederland. 
(Achterkamer)politiek van natuurbescherming
Henny van der Windt wist een discussie aan te zwengelen met zijn vraag of natuurbescherming en democratie een duurzaam huwelijk beschoren is. Volgens Van der Windt vinden veel natuurbeschermers en klimaatactivisten dat het democratisch model zich niet goed leent voor natuurbescherming en dat een model van ‘dictatuur’ nodig is om goede bescherming af te dwingen. Met verwijzingen naar onder andere de natuurbeschermingsontwikkelingen in de Verenigde Staten en Duitsland rondom de Tweede Wereldoorlog toonde Van der Windt aan dat een dictatoriaal model niet per se beter lijkt te zijn voor de effectiviteit van natuurbeheer. Toch, zo concludeerde Van der Windt, is de natuurbescherming gebaat bij een meer democratisch natuurbeheer, waarbij burgerparticipatie door middel van onderhandeling en het sluiten van compromissen  kan leiden tot een ‘wilde’, biodiverse en multifunctionele natuur.

Tot slot illustreerde politiek historicus Kristian Mennen hoe natuurbeschermingsorganisaties in bezettingstijd al sterk natuurbeschermingspolitiek op de agenda wisten te zetten door gebruik te maken van directe lijntjes met hooggeplaatste ambtenaren. Geleid door wetenschappelijke expertise namen de natuurbeschermingsorganisaties deel aan adviescolleges om via achterkamerpolitiek direct invloed uit te oefenen op de uitvoering van beleid. Door gebruik te maken van de mogelijkheden die een wisselend ambtenarenapparaat met zich mee bracht, hebben natuurbeschermingsorganisaties tijdens de Tweede Wereldoorlog een belangrijke basis gelegd voor de latere ontwikkeling van de natuurbescherming in Nederland.

Historici en maatschappelijk milieudebatten
Deze workshop heeft de toegevoegde waarde van interdisciplinaire dialogen sterk laten zien en aangetoond hoeveel er nog van elkaars perspectieven valt te leren. Nu vandaag de dag complexe milieuproblematiek als klimaatverandering, de afname van biodiversiteit en het stikstofvraagstuk hoog op de maatschappelijke agenda staan, lijkt het belangrijker dan ooit om vanuit verschillende disciplines samen te werken. Daarbij is het de taak van historici om de historische ontwikkeling van milieuvraagstukken ter tafel te brengen. Met deze workshop is daarom ook een mooie stap gezet hieraan bij te dragen.


